

下半年怎么干,多部门“剧透”务实举措

围绕“扩大内需 创新融合 产能治理”三大重点,相关新政即将落地

有效释放内需潜力 “新工具”箭在弦上

上半年,内需对经济增长的贡献率达68.8%,继续发挥增长主力军作用。日前举行的中央政治局会议作出“要有效释放内需潜力”的部署,从近期多个部门的表态来看,将落实扩大内需战略,其中,稳妥接续“两新”政策、设立投放新型政策性金融工具等一系列政策正在落实落细。

消费方面,记者从国家发展改革委获悉,第四批690亿元超长期特别国债资金将于10月份按计划下达,继续支持地方实施消费品以旧换新政策,届时将完成全年3000亿元的下达计划。同时,还将在可持续的基础上,研究稳妥接续“两新”政策。

财政政策也将与金融政策协同联动,更好满足消费需求。财政部部长蓝佛安日前撰文表示,将出台实施重点领域个人消费贷款和服务业经营主体贷款财政贴息政策。业内专家表示,下一步,相关部门将进一步确定两项贷款贴息政策细则。

“一方面,对个人消费贷款贴息,有助于减轻居民信贷成本,提升居民消费意愿和能力;另一方面,服务业经营主体作为消费服务和场景的‘提供者’,减轻其融资成本,能够激发服务业主体扩大生产经营的动力,为提供高质量的消费服务创造条件。”光大证券首席经济学家高瑞东表示。

另外,助力培育消费新增长点,2025年全国工业和信息化主管部门负责同志座谈会指出,将制定增强消费品供需适配性助力扩大消费行动方案,加快人工智能终端、超高清视频、智能穿戴、无人机等技术开发和应用推广。

投资方面,国家发展改革委政策研究室主任蒋毅在发布会上表示,今年“两重”建设项目清单8000亿元已全部下达完毕,中央预算内投资7350亿元已基本下达完毕。下一步,将加快项目建设进度,高质量推动“两重”建设。

此外,今年4月中央政治局会议提出设立的新型政策性金融工具也已箭在弦上。国家发展改革委国民经济综合司司长周陈透露,近期国家发展改革委将报批加快设立投放新型政策性金融工具。推动民营企业家更多参与国家重大项目建设。

“下半年,在一系列支持政策的推动下,预计非地产投资扩张节奏稳健。”广开首席产业研究院资深研究员马泓说,超长期特别国债资金下发继续推动“两重”建设投资加快脚步,装备制造和高技术制造

近期,国家发展改革委、工业和信息化部、中国人民银行等多部门召开年中会议,部署下半年重点工作。与此同时,多个部门负责人也纷纷发声,“剧透”下半年将出台的务实举措。仔细观察,有效释放内需潜力、推动“两个创新”融合和推进重点行业产能治理成为三大关键词。下一步,设立新型政策性金融工具、出台金融支持新型工业化的指导意见、加强光伏等重点行业产能治理等政策措施有望落地。



业继续较快投资增速。民间投资信心也将稳步修复,为提振内需发挥更大作用。

金融支持“两个创新”融合 新政策呼之欲出

中央政治局会议提出,“坚持以科技创新引领新质生产力发展,加快培育具有国际竞争力的新兴支柱产业,推动科技创新和产业创新深度融合发展”。为落实会议精神,相关部门也纷纷做出部署。

为了更大力度推动科技创新和产业创新融合发展,2025年全国工业和信息化主管部门负责同志座谈会提出多项务实举措,包括“抓好国家科技重大专项和国家重点研发计划重点专项实施,加强科技创新平台建设,加强科技型企业孵化器培育”“启动促进工业新兴产业发展培育壮大新动能行动,完善人形机器人、物联网、高端仪器仪表等产业发展政策”“完善服务型制造创新发展政策措施”等。

蓝佛安撰文指出,“统筹运用专项资金、税收优惠、政府采购和政府投资基金等政策工具,支持传统产业改造提升、新兴产业发展壮大和未来产业前瞻布局。”

中国民生银行首席经济学家温彬表示,科技创新是当前产业政策的核心主轴。预计发展路径将聚焦战略性新兴产业和未来产业,并贯穿于即将启动的“十五五”规划之中。他还表示,未来将更加注重技术含量、附加值和国际竞争力,通过核

心技术突破、产业链升级和应用场景拓展来打造具有持续竞争力的新兴产业体系。

值得注意的是,推动金融更多支持科技创新、产业创新,进一步深化产融合作,新政策也呼之欲出。2025年全国工业和信息化主管部门负责同志座谈会提出,推动制定金融支持新型工业化的指导意见,扩大实施“科技产业金融一体化”专项。业内专家表示,相关文件或将在年内推出。中国人民银行也提出“突出服务实体经济重点方向”,强调“用好科技创新和技术改造再贷款政策,推动科技型中小企业贷款较快增长”。

破除“内卷式”竞争 推进重点行业产能治理

中央经济工作会议和今年的政府工作报告都提出综合整治“内卷式”竞争,“反内卷”仍是多部门下一步经济工作的关键词,尤其是推进重点行业产能治理成为着力点。

国家发展改革委近日明确了下半年9项重点工作,其中包括纵深推进全国统一大市场建设,破除“内卷式”竞争。蒋毅表示,下一步,一方面将加快推进价格法修订。修正草案中进一步明确了低价倾销等不正当价格行为的认定标准,将重点治理为排挤竞争对手或独占市场,低于成本价倾销的行为,并将服务纳入低价倾销规制范围;另一方面,选取“内卷式”竞争问题比较突出的行业领域,有针对性开展成本调查,摸清生产经营情况,督促企业自觉规范价格行为。

工信部则将重点行业治理纳入下半年工作重点。2025年全国工业和信息化主管部门负责同志座谈会提出,巩固新能源汽车行业“内卷式”竞争综合整治成效,加强光伏等重点行业治理,以标准提升倒逼落后产能退出。

中国人民银行2025年下半年工作会议暨常态长效推动中央巡视整改工作推进会在部署下半年工作时也提出,“支持化解重点产业结构性矛盾,促进产业提质升级”。

中诚信研究院院长袁海霞表示,相较于前几轮产能治理,本轮“反内卷”涉及范围较广,除了传统的钢铁、煤炭产业外,重点针对中游制造业尤其是新兴产业领域,如光伏、锂电池、新能源车等。目前,在“反内卷”的政策导向下,多个行业已经开始行动。她建议,“反内卷”治理一定要同扩内需政策相配合,供需两端同时发力促进经济再平衡。

据新华社

为进一步规范刑事裁判涉财产部分执行工作,充分发挥追缴、没收措施和财产刑功能,有效惩治犯罪,保护国家利益和当事人合法权益,最高人民法院于近日印发了《关于规范刑事裁判涉财产部分执行工作的意见》。

《意见》要求,各级人民法院在刑事涉财产执行中要完善法院内部立案、审判、执行衔接配合机制,不断强化与监察、公安、检察、司法行政、财政等机关的分工负责与相互配合,形成执行合力。《意见》特别强调,刑事涉财产执行工作要自觉接受当事人、检察机关和社会公众的全程监督。

《意见》提出,进一步强化移送执行环节各部门的协调配合与监督制约。明确刑事审判部门移送立案时限、材料,立案部门立案并移送执行的时限、程序要求。要求刑事审判部门移送的基本材料要齐全并有详细移送执行表和财产清单,为后续执行工作奠定基础。

《意见》强调,刑事涉财产执行工作应全流程规范执行。明确发出执行通知和报告财产令、财产查控变价、特殊财物处置等具体流程。对执行依据不明确时的处置、追缴等值财产、继续变价等重点问题提出了明确要求。要求对特定终结执行案件进行单独管理,自觉接受检察机关的监督。

严禁无资质账号发布专业医疗科普

虚构病例、夸大效果,假科普、真带货……互联网健康科普乱象将迎来更大力度整治。

近日,中央网信办、国家卫生健康委等四部门联合印发《关于规范“自媒体”医疗科普行为的通知》,明确要求“自媒体”账号对发布转发医疗科普信息的真实性、科学性负责,严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容,严禁违规变相发布广告。

医疗科普不能是“流量生意”,科学传播容不得“江湖忽悠”。

网站平台应进一步完善医疗“自媒体”账号资质认证工作,对申请相关资质认证的账号,区分医疗机构从业人员、医学院校人员、医药研发机构等不同医疗领域人员类型,分类开展账号资质核查。

比如,医生要晒出医师资格证和医师执业证,护士得亮明护士执业证……网站平台应在资质核验基础上,在账号主页显著位置强化认证信息展示。

资质有了,内容源头也得“溯源”。根据新要求,网站平台应坚决清理传授无底线蹭流量打造“网红医生”、借两性健康知识传播色情擦边内容、利用AI编造发布涉医领域同质化文案、编造健康故事售卖商品或药品、假冒医生身份开展科普、为售卖保健品鼓动拒绝就医等违法违规信息。

据新华社

国家发改委:加快设立新型政策性金融工具

业内人士预计,下半年基建投资将回升,继续发挥托底经济作用

国家发展改革委有关负责人日前表示,近期将加快报批设立新型政策性金融工具。记者注意到,目前,多地已陆续就新型政策性金融工具召开相关会议,以期抢抓政策红利。同时,包括超长期特别国债、新增专项债在内的政府债券发行也有望加快。业内人士预计,多因素支撑下,下半年基建投资将回升,继续发挥托底经济作用。

近段时间,广州、邢台、湖州、宜宾等地召开新型政策性金融工具宣讲座谈会、政策培训会或项目调度会,部署相关工作。从各地召开的会议中可以管窥一些新型政策性金融工具的具体细节。

从运作主体看,在多地召开的会议中,可以看到国开行、农发行和进出口银行当地分行人士出席,并解读新型政策性

金融工具有关内容。专家预计,此次新型政策性金融工具或仍由政策性开发性银行牵头,参考2022年设立的政策性开发性金融工具,三家政策性开发性银行分别设立基础设施投资基金,分两批投放政策性开发性金融工具7400亿元。

在投向领域方面,从各地工作部署看,新型政策性金融工具的投向领域更加清晰,既包括传统基础设施建设领域,也包括数字经济、人工智能等新兴领域。

在资金保障充足、项目储备充分的背景下,后续有关部门将进一步提高资金使用效率,推动尽早形成实物工作量。

记者注意到,多地在部署对接新型政策性金融工具时强调,加紧推进项目储备工作。荆提出,围绕政策导向,系统谋划

储备符合条件的项目,确保政策发布后,能够迅速形成一批成熟的项目,可申报、能实施、快落地。

申万宏源证券首席经济学家赵伟预计,参考过往经验,新型政策性金融工具具有较强的“杠杆”效应,能够充当投资项目的资金,撬动更多信贷或社会资本,从而发挥更强的稳增长作用。

按新型政策性金融工具总体额度5000亿元测算,民生银行首席经济学家温彬预计,可撬动1.5万亿元至2.5万亿元基建投资规模。“由于资金来源充裕,投资项目不断扩充,叠加去年同期基数逐渐走低,预计下半年基建投资增速回升,全年基建投资增速有望回升至6.0%。”温彬说。

据中国证券报